

# 前三季度各季进出口规模均超10万亿

## 数据波动怎么解?未来走势怎么样?海关总署回应热点问题

我国外贸最新数据10月14日出炉。据海关统计,今年前三季度,货物贸易进出口总值32.33万亿元,同比增长5.3%,其中,出口、进口分别增长6.2%、4.1%。

顶住压力、量增质优的同时,对于外贸运行中部分数据有所波动、外部出现一些担忧、全年走势有何预期等热点问题,海关总署相关负责同志在当天国新办举行的新闻发布会上进行回应。

### 部分数据波动 不改增长大势

海关总署副署长王令浚表示,前三季度我国外贸运行总体平稳,出口、进口都实现了增长。前三季度进出口总值创出新高,各季度都超过10万亿元,这在历史同期也是首次。

除了累计增速稳定增长,月度走势也是衡量外贸运行态势的一个指标。

细看9月当月,进出口3.75万亿元,同比增长0.7%,增速较上个月回落4.1个百分点。其中,出口和进口分别为增长1.6%和下降0.5%,与上月相比均有所放缓。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,当月出口增速的放缓属于短期内正常的波动。经初步分析,主要是受一些短期偶发因素影响,比如去年9月出口规模基数较高;今年9月两次台风接连在长三角地区登陆导致船队排期顺延,出口有所滞后;前段时间全球航运不畅,集装箱短缺使得企业出货、物流节奏有所调整等。

“近期,我们对全国800多家主要出口企业开展调研的结果显示,69%的企业反映第四季度出口持平或者增长。”吕大良认为,我国出口依然具有强劲韧性。

关于进口情况,吕大良说,如果单纯看数字,受进口价格、汇率波动等影响,以人民币计价的9月同比增速有所回落。但从规模看,7月以来,进口规模逐月扩大,9月是年内的最高点,环比增长了2%。从数量看,9月进口量同比增加0.7%,其中煤、天然气、集成电路进口量分别增加13%、19%、17%,反映了国内需求持续恢复。

### 不刻意追求顺差 中国“新三样”广受欢迎

数据显示,前三季度,我国进出口贸易顺差总额为4.91万亿元,9月贸易顺差5826亿元,同比有所扩大。

王令浚表示,中国从不刻意追求贸易顺差,近期货物贸易顺差扩大的背后,既有我国产业竞争力提升、出口韧性较强的因素,也受到近期全球大宗商品价格下跌拉低进口值的影响。

“评价贸易顺差不能只看绝对规模,更要看相对比重,看这个顺差占国内生产总值(GDP)的比重。”王令浚说,纵向看,现



在的比重低于我国历史高点;横向看,也低于全球一些主要经济体。

此外,看一个国家贸易是否平衡,也要看国际收支统计。根据国家外汇管理局最新的国际收支数据,我国经常账户顺差与同期GDP之比为1.1%,继续处于合理均衡区间。

针对部分国家对我国的“新三样”产品加征关税,吕大良用数据予以回应:前三季度,我国

出口电动汽车、锂电池和光伏产品7578.3亿元,占我国出口总值的4.1%。“新三样”出口市场遍及200多个国家和地区,在全球受到广泛欢迎。

“全球新能源产业仍处于快速发展阶段,我国出口的‘新三样’等绿色低碳产品不仅丰富了全球供给,缓解了全球通胀压力,也为全球应对气候变化和绿色转型作出了巨大贡献。”吕大良表示,希望有关国

家能够放弃这种不公平、不合规、不合理的贸易保护主义做法,在共同发展中寻求自身合理利益,为全球经济持续增长开辟新的动力源。

### 有条件、有信心 实现全年目标

当前,外部环境更趋复杂严峻。国际货币基金组织最新报告显示,全球经济增长低于本世纪初前20年的平均水平,9月份美联储、欧央行均调低了今年各自经济增长预期0.1个百分点,部分国家频繁对我国产品采取贸易限制措施,这些都给外贸发展带来一定压力。

今年还有最后三个月,面对新情况新问题,外贸提质升量目标能否实现?

灵活应变的民营企业不断注入新活力。前三季度,我国民营企业进出口同比增长9.4%,高出全国整体4.1个百分点,对整体外贸增长的贡献率达到了93.8%;

作为外贸增长新动能,跨境电商继续“加速跑”。最新初步测算数据显示,前三季度,我国跨境电商进出口1.88万亿元,同比增长11.5%,高于同期我国外贸整体增速6.2个百分点;

更加丰富的双边贸易,为合作交流提供有力支撑。与共建“一带一路”国家签署农产品食品准入议定书66份,与其他金砖国家在钢铁、化工、纺织等基础工业领域实现互补;

面对不确定不稳定因素,一波又一波精准落地的政策红利、一个又一个坚韧成长的经营主体、一场又一场跨越山海的“双向奔赴”正在加速培育外贸竞争新的优势,夯实外贸高质量发展的底气。

王令浚表示,我国经济发展的基本面没有改变,市场潜力大、经济韧性强等有利条件没有改变,近期各部门各地区积极出台一揽子增量政策,支持实体经济和经营主体健康发展。随着政策协同发力,我国经济将持续稳定向上、向优、向好。“我们有条件、有信心实现全年外贸提质升量稳的目标。”

据新华社

10月14日,2025年国家公务员考试公告发布,共计划招生3.97万人,连续5年扩招。华图教育助理副总裁、首席研究员刘有珍分析,此次国考有5个变化。

## 行测增设『政治理论』

### 明年国考出现五大变化

**变化一: 全面考察考生整体素质,行测增设“政治理论”**

2025年国考行测科目增设“政治理论”部分。这意味着在考试中出现如下变化:一是常识内容会增加政治理论素养题目;二是常识部分整体题量将会增加,其他学科题量将会减少;三是近年各学科融合类题目将会增加,有可能在其他学科题目中变相增加对这些要求的题目考察。

**变化二: 考试时间变化,备考时间延长**

2025年国考笔试时间为2024年12月1日,这是近5年中国考笔试时间首次进入到12月。国考备考时间较上年增加5天,以2025年国考发布日10月14日算起,目前离国考笔试考试时间还有48天。备考时间延长,有利于广大考生充分备考。

**变化三: 实行差额考察的会在面试公告中载明差额比例**

在2025年国考公告中,明确表示实行差额考察会在面试公告中载明差额比例。这相较于2024年国考公告更加明确,招录流程更精细化。

**变化四: 注重基层导向,更大比例和数量的岗位导向基层**

本次招录共有27542个计划补充到县(区)级及以下直属机构,根据实际对艰苦边远地区基层职位的学历、专业、工作年限和经历等报考条件进行适当调整,以进一步充实基层公务员队伍。

本次招录设置2994余个计划定向招录服务基层项目人员和在军队服役5年以上的高校毕业生退役士兵岗位,鼓励引导人才向基层一线流动。

**变化五: 实行试卷分级分类,考试更加科学**

2025年国考试卷分为三类:中央机关及其省级直属机构综合管理类、市(地)级及以下直属机构综合管理类和行政执法类。试卷的三级分类,有利于更好地划分岗位职能,使得考试内容根据工作职能更具科学化、具体化,对于考生备考来说也更为聚焦。

面试方式和内容由招录机关根据招考职位的性质、特点等研究确定,注重体现履职要求。

据北京日报客户端

